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INSTRUC}@ES GERAIS
Caro Candidato:

Leiacom o maximo de atencéo e cumpra rigorosameritestilacdesque seguem, pois elas sdo

parte integrante da prova e das normas que regentescurso Publico.

Confira atentamente o material que Ihe foi entregue digee se ele estd completo. Caso

contrario, solicite aos fiscais da sala a sua gulgso.

1. O caderno de provas cont&® questbes

2. O tempo para a realizacéo da prova é de 05 horagpoés a leitura destas instrucdes. Nesss
tempo, esta incluido o preenchimento HALHA DE RESPOSTAS referente a prova
objetiva.

3. Somente sera permitido ao candidato sair da sdala &pnscorrida 1 (uma) hora do seu
inicio.

4. Somente sera permitido ao candidato levar o caddermrovas apds transcorridas 2 (duas
horas do seu inicio.

5. Cada questao oferece 5 (cinco) alternativas desesq representadas pelas letras a, b, c, ¢
e, sendo apends(uma) correta quanto a formulagcéo proposta.

6. Com o inicio da prova, encerra-se 0 tempo paraggealquestionamenta: entendimento
das questdes é parte integrante da prova.

7. E vedado ao candidato qualquer tipo de comunicagiion pessoas e consulta a livros,
revistas ou anotacdes, bem como o uso de maquiocaladar, fones de ouvido, celular ou
gualquer tipo de aparelho eletrénico.

8. Quanto &FOLHA DE RESPOSTAS - parte integrante desta prova — o candidato deve
a) assina-la no local indicado;

b) preenché-laassinalando nela somente uma alternativa (a, b, @, €) de cada questao,
hachurando-a totalmente com caneta esferogréafica ootinta de cor azul ou preta,
de ponta grossa suficientemente pressionadeonforme exempld@

c) devolvé-la aos fiscais de sua sala sem dobras esassaduras, ao final da prova.

9. Serdoanuladasas questdes que apresentarem qualquer assindiég@mte da prevista na
letra b do item 8, as ndo assinaladas ou as aadasalem duplicidade, bem como as
emendadas ou rasuradas ou com borraduras.

BOA PROVA!
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LINGUA PORTUGUESA

Instrucdo: As questdes de numerd$al0 referem-se ao texto abaixo.
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Serendipity
Ruben George Oliven

Ha um termo que trata de descobertas casuaisekleasna serendipity e significa o dom
de atrair o conhecimento de coisas felizes ou oteide fazer descobertas desejaveis por acaso.
A palavra foi cunhada em 1754 pelo escritor inglésace Walpole a partir do conto de fadas
persaOs Trés Principes de Serendipeus herbis sempre achavam — acidentalmente rou po
sagacidade — coisas que ndo procuravam.

Mas ninguém é serendipitoso (sim, o termo existeHoaaiss) por acaso. No campo
cientifico ha varios exemplos de serendipidade. tos mais famosos € a descoberta
“acidental” da penicilina por Alexander Fleming.eElque era um cientista bastante
desorganizado, saiu de férias em 1928 e se esqdecguardar de forma adequada algumas
placas com culturas de micro-organismos em seudtlr®@ no Saint Mary Hospital em
Londres. Ao voltar, viu que havia algo de estradm uma das placas: a cultura de
estafilococos que ela continha havia sido contad@ngor um bolor e, ao redor de suas
coldnias, ndo havia mais bactérias.

A zona em volta do mofo — mais tarde identificademc um tipo raro de cepa de
Penicillium notatum— estava clara como se o mofo tivesse secretagio qle inibia o
crescimento das bactérias, ao passo que outrasia®linais distanciadas estavam normais.
Fleming teria entdo pronunciado a célebre frass“&sestranho”. Ele se deu conta de que esse
“molho de mofo” era capaz de matar um amplo esped& bactérias nocivas, como 0
estreptococo, 0 meningococo e o bacilo da diftéfieming e seu colega Pryce descobriram
um fungo do génerBenicilliume demonstraram que ele produzia uma substangansével
pelo efeito bactericida.

E assim surgiu a penicilina, um antibiético queotegionou a medicina e a vida moderna.
Como disse Fleming mais tarde, “Quando acordei elagmadrugada de 28 de setembro de
1928, eu certamente ndo planejava revolucionar tdaedicina descobrindo o primeiro
antibiotico do mundo, mas acho que foi exatamesste que eu fiz”.

Mas teria Fleming dado atencéo esse actladmofo, caso nao estivesse
procurando um antibiético? Na verdade, desde d flaal Guerra Mundial, depois de ter
testemunhado a morte de vérios soldados devido infec¢cOes causadas por feridas, ele

estava procurando agentes antibacterianos. Em #8274 estava pesquisando estafilococos.

Seu olhar estava, portanto, treinado e direcionado ver fendmenos que Ihe pudessem
ajudar nesse caminho.
O forno de micro-ondas também tem seu descobrimeettitado um acaso.

Em 1945, Percy Spencer era engenheiro autodidataerdpresa norte-americana
Raytheon, fabricante de armas e instrumentos alet® militares e comerciais. Ele notou que
as micro-ondas de um aparelho de radar no qualeestgbalhando fizeram derreter uma barra
de doces que ele tinha no bolso. Para testar dead@cSpencer criou um campo de alta
densidade eletromagnética fazendo passar a emlergicro-ondas para uma caixa de metal da
gual ela ndo poderia escapar. Quando alguma caradzolocada nessa caixa, sua temperatura
subia rapidamente. Em seguida, a Raytheon regiatpaiente do forno de micro-ondas.

Essa descoberta pode parecer casual, mas, emelhanca de Fleming, Spencer era
extremamente curioso e tinha se tornado uma dawresaautoridades em tubos de radar. Ele
desenvolveu um modo mais eficiente de fabricar mégns, as valvulas eletrdnicas usadas
para gerar os sinais de radio, que eram o prinofggianismo do radar. Ele estava, portanto,
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44
45
46
47
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49

01.

atento a tudo que dizia respeito micro-®mdancontrava-se no caminho de inventar
o forno que hoje em dia se tornou um utensilio dwitE essencial.

Véarios pensadores discutiram o papel da sorte msendelvimento da ciéncia e
argumentaram que mais importante que o acaso @gaaidade para juntar fatos aparentemente
irrelevantes. Como disse Louis Pasteur, um dosdmisacteriologia, “0 acaso s6 favorece a
mente preparada’.

(Jornal ZH Caderno PROA, 28/9/2014.)

A alternativa que completa corretamente as lacdoagxto (linhas 26, 28, 30, 32, 40 e 44),
na ordem em que ocorrem, é

a) a—a—-a—-a—-a-a.

b)
c)
d)
e)

02.

Sobre as ideias contidas no texto, considere amafoes abaixo.

| — Embora o significado do ternserendipityseja cientifico, sua origem ¢ literaria.

Il — A descoberta de Fleming, um serendipitos@pltecionou a medicina e foi tanto
intencional quanto resultado do acaso.

Il — A dltima frase do texto apresenta, em siataesia ideia central.

Quais estao corretas?
a) Apenas al.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasaleall.
e) Al,allealll.

03.

Apenas um dos termos abaixo corresponde ao setctitlextual desagacidade(linha 05).
Assinale-o.

a) Estupidez.

b) Ardil.

c) Inépcia.

d) Estultice.

e) Perspicéacia.

04.

Todos os termos abaixo, extraidos do texto, desemape, na frase em que se inserem,
funcéo adjetivaEXCETO

a) inglés(linha 03).

b) serendipitosdlinha 06).

c) acidental(linha 08).

d) bastantglinha 08).

e) adequaddlinha 09).
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05. Sobre sufixos de vocabulos do texto, considerdimsagdes abaixo.

| — O unico sufixo adverbial, em portugués, queaseescenta aos adjetivos e pode
expressar circunstancias de modo, quantidade e oteip-mente, como em
acidentalmentéglinha 04).

Il — Em sagacidade(linha 05), -dade é um sufixo formador de substastsignificando
acao, resultado da acéo, qualidade, estado.

Il — O afixo -0so, enserendipitoso(linha 06), € um sufixo nominal que forma adjesivo
denotadores de abundancia.

Quais estao corretas?
a) Apenas al.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasallealll.
e) Al,allealll.

06. Sobre o uso de nexos do texto, analise as segaifiri@scoes.

| — A conjuncdo proporcionaho passo que(linha 16) poderia ser substituida por
“conquanto”, sem prejuizo do sentido e da estrudartase em que ocorre.

Il — O nexocaso(linha 26) poderia ser substituido por “se”, sengjyizo do sentido e da
estrutura da frase em que ocorre.

[l — A conjuncaoportanto (linha 30) equivale em sentido ao nexo “contudpie poderia
substitui-la sem provocar alteracbes semanticassaitaticas na frase em que ocorre.

IV — O nexoparada linha 43 desempenha a mesma funcad’queda linha 36.

Quais estao corretas?

a) Apenasaleall.

b) Apenasalealll.

c) ApenasallealV.

d) Apenasal,allealV.
e) Apenasall,alllealV.

07. Caso se passasse para o plural o sujeito da pailmeicdo da fradéle notou que as micro-
ondas de um aparelho de radar no qual estava ttasdrado fizeram derreter uma barra de
doces que ele tinha no bols@linhas 34 a 36), quantasutras palavras deveriam ser
obrigatoriamente pluralizadas no periodo, a fins@l@reservar a concordancia?

a) Cinco.
b) Quatro.
c) Trés.
d) Duas.
e) Uma.

08. Na fraseEle desenvolveu um modo mais eficiente de fabnwagnétrons, as valvulas
eletrbnicas usadas para gerar os sinais de radige gram o principal mecanismo do radar.
(linhas 41 a 43), o termo que rege a primeira Bigao "de" é
a) desenvolveu.

b) modo.

c) eficiente.

d) fabricar.

€) magnétrons.

FUNDA(;AO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANBBRH
4



FEPAM — 17 — ANALISTA — QUIMICO

09. Passando-se a frasecultura de estafilococos que ela continha haitho contaminada por
um bolor e, ao redor de suas colbnias, ndo havigsractérias.(linhas 11 a 13) para a voz
ativa, obtém-se a seguinte forma:

a) a cultura de estafilococos que ela continha hasrdgarninado um bolor e, ao redor de
suas coldnias, ndo havia mais bactérias.

b) ela continha uma cultura de estafilococos que hsidia contaminada por um bolor, nao
havendo mais bactérias ao redor de suas colbnias.

c) um bolor havia contaminado a cultura de estafilosogue ela continha e, ao redor de
suas coldnias, ndo havia mais bactérias.

d) ao redor de suas colbnias, ndo havia mais bactériascultura de estafilococos que ela
continha havia sido contaminada por um bolor.

e) a cultura de estafilococos que ela continha hawieesmtaminado por um bolor e, ao redor
de suas col6nias, ndo havia mais bactérias.

10. Sobre a pontuacédo em frases do texto, analiserameades abaixo.
| — Os travessdes duplos das linhas 04 e 05 is@djnto composto deslocado e

intercalado e, por isso, cumprem funcdo analogasapdrénteses, podendo, portanto,
ser por estes substituidos.
I — Os dois-pontos da linha 11 marcam uma su$gerde voz em frase ainda néo
terminada e introduzem, no caso, uma enumeracao.
[l — A pontuacdo que precede e a que fecha aeegfidabricante de armas e instrumentos
eletrbnicos militares e comerciafinha 34) é a mesma e ocorre pela mesma razao que
a que antecede e encerra o sintagmalos pais da bacteriologiaa linha 48.
Quais estao corretas?
a) Apenasal.
b) Apenasaleall.
c) Apenasalealll.
d) Apenasallealll.
e) Al,allealll.
«  LEGISLACAO
11. A Constituicdo Federal de 1988, em seu art. 225egasa o0 direito ao ambiente

ecologicamente equilibrado e impde ao Poder Publina série de tarefas para assegurar a
protecao desse direito.
Assinale a tarefa qUEAO esta prevista no dispositivo constitucional.

a)

b)

Preservar e restaurar 0s processos ecoldgicoscesses prover o manejo ecoldgico das

espécies e dos ecossistemas.

Controlar a producédo, a comercializagdo e o empdegigcnicas, métodos e substancias
gue comportem risco para a vida, a qualidade dee/iol meio ambiente.

Instituir diretrizes para o desenvolvimento urbanmara o saneamento basico.

Promover a educacao ambiental em todos os niveiagieo.

Proteger a fauna e a flora, vedadas, na formaidaate praticas que cologuem em risco
sua funcdo ecologica, provoguem a extincdo de Espén submetam os animais a

crueldade.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
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12.

A Lei n°. 6.938/81 elenca os instrumentos da alidacional do Meio Ambiente.
Assinale o instrumento qUAO esta contemplado na referida lei.

a) Outorga do direito de usar a agua.

b) Licenciamento ambiental.

c) Zoneamento ambiental.

d) Seguro ambiental.

e) Avaliacdo de impactos ambientais.

13.

Considerando-se o disposto na legislacdo fedenah degislacdo estadual que regem a
exigéncia de elaboragcdo de Estudo Prévio de ImpActbiental e de seu relatorio
(EIA/RIMA), assinaleV para as afirmativas verdadeirak para as falsas.

( ) A Resolugcéo n° 01/86 do CONAMA que regulameatacalizacdo do EIA/RIMA
enumera exaustivamente as atividades sujeitagdipsge estudo.

( ) A empresa executora do EIA/RIMA ndo poderd tareservicos ao empreendedor,
simultaneamente, quer diretamente, ou por meioutdsidiaria ou consorciada, quer
como projetista ou executora de obras ou serviggacionados ao mesmo
empreendimento objeto do EIA/RIMA.

( ) Compete ao empreendedor o custeio dos honsr&@ equipe encarregada da
elaboracdo do EIA/RIMA, sujeitando-se, ele e odiggmnais que subscreveram 0sS
estudos, a responsabilidade pelas informacdesempaezs.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntissesna para baixo, €
a) V-V-V.

b) V-F-F
c) F-V-V.
d F-V-F
e) F-F-F

14.

Considerando-se o disposto na Lei Complementad4®/2011, na Lei n° 6.938/81 e na

Resolucdo n°. 237/97 do CONAMA, no que se referelieenciamento ambiental, &

INCORRETO afirmar que

a) os Municipios, para licenciarem os empreendimentesimpacto local, deverao ter
implementado os Conselhos de Meio Ambiente, comdteadeliberativo e de participacéo
social e, ainda, possuir 6rgao ambiental capacitado

b) o licenciamento ambiental de obras e atividadeszena costeira serd realizado pelo
IBAMA, ouvido o Municipio que sediar o empreendirteen

C) a atuacado supletiva, em matéria de licenciamentuesrtal, € a acdo do ente federativo
que se substitui ao ente federativo originariamdatentor das atribuicdes.

d) os empreendimentos e atividades sao licenciadesitmuizados, ambientalmente, por um
anico ente federativo.

e) compete ao Conselho Estadual de Meio Ambiente idefitipologia das atividades de
impacto local, para fins de definicAo da compet&municipal para o licenciamento
ambiental.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
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15. O instrumento por meio do qual o proprietario osguidor de imovel pode, por instrumento
publico ou particular ou por termo administrativiomiado perante o 6rgdo ambiental
integrante do SISNAMA, limitar o uso de toda a guapriedade ou de parte dela para
preservar, conservar ou recuperar 0s recursos atatsiexistentes denomina-se
a) reserva legal.

b) &rea de protecdo ambiental.

c) serviddao ambiental.

d) tombamento ambiental.

e) area especial de interesse ambiental.

16. No que se refere a responsabilidade civil por damoientais e as acfes para reparacao do
dano, é correto afirmar que, por meio da acao pitlica,

a) o Ministério Publico e demais legitimados, nos tesnda Lei n°. 7.347/85, postulam a
cessacdo do ato lesivo ao meio ambiente, a regfaurdas areas degradadas e a
indenizacao pelos danos ambientais irreversiveis.

b) o 6rgdo ambiental competente para o licenciamentuemtal pode promover a interdicdo
da atividade poluidora.

c) as vitimas do dano ambiental requerem ao juiz aragfo dos respectivos prejuizos
materiais e morais.

d) o cidadéao requer a anulacéo da licenga ambiengataéa lesiva ao meio ambiente.

e) 0 Ministério Publico e demais 6rgaos publicos iegitios, nos termos da Lei n°. 7.347/85,
requerem ao juiz a celebracdo de Termo de Ajustands Conduta para reparagéo dos
danos ambientais.

17. AssinaleV para as afirmacOes verdadeirak @ara as falsas, no que se refere ao Sistema

Nacional das Unidades de Conservacao.

( ) A Area de Protegcdo Ambiental, dotada de atobutbidticos, bidticos, estéticos ou
culturais especialmente importantes para a quaidael vida e o bem-estar das
populacées humanas, é constituida apenas por perbésas.

( ) A Unidade de Conservacao de Protecédo Integmraeste pode ser alterada para uma
Unidade de Conservagdo de Uso Sustentavel pordeda.

( ) Apenas a Area de Protecdo Ambiental e a Redeavéicular do Patrimdnio Nacional
nao tém zona de amortecimento.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntisesna para baixo, €

a) V-V-V.
b) V-F-F.
c) F-V-V.
d F-V-F
e) F-F-F

18. Assinale a alternativa qUdAO contempla uma area protegida como Area de Pregerva

Permanente, nos termos da Lei Federal n°. 12.6%®1d82 ei Estadual n°. 11.520/2000.

a) Os banhados.

b) As faixas marginais de qualquer curso d’agua nbpeeene e intermitente, incluindo os
efémeros, em largura minima definida em lei.

c) As areas no entorno de lagos e lagoas naturaifgieas com largura minima definida em
lei.

d) As areas no entorno das nascentes e dos olhosad{@yenes, qualquer que seja sua
situacao topogréfica, no raio minimo de 50 metros.

e) As restingas, como fixadoras de dunas ou estathdizs de mangues.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
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19.

Quanto a responsabilidade administrativa por iGacambientais, considere as seguintes

assertivas.

| — A reparacdo do dano ambiental afasta a incidérda multa por infracbes
administrativas.

Il — O 6rgdo ambiental podera apreender os peaisehequipamentos utilizados para a
pratica da infracdo, interditar ou suspender asidaties independentemente de
gualquer requerimento ao Poder Judiciario.

Il — A multa simples e a multa didria poderdo aementadas em até trés vezes de acordo
com a vantagem auferida pelo infrator, o que deserdapurado quando da lavratura
do auto de infragao.

Quais estao corretas?
a) Apenas al.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasaleall.
e) Al,allealll.

20.

Quanto a responsabilidade penal da pessoa jurigiiegista na Lei n°. 9.605/98, é correto

afirmar que

a) a pessoa juridica constituida ou utilizada, prepaanitemente, com o fim de permitir,
facilitar ou ocultar a pratica de crime definido ba n°. 9.605/98, tera decretada sua
liquidacédo forcada, seu patriménio sera consideragivtumento do crime e, como tal,
perdido em favor do Fundo Penitenciario Nacional.

b) a responsabilizacéo criminal da pessoa juridicaestené possivel quando ndo se puder
identificar a pessoa fisica que determinou a @ata crime ambiental.

C) as penas previstas para a pessoa juridica sao, ayieeensao de petrechos utilizados para
a pratica da infracdo, interdicdo da atividadeestaicdo pecuniaria.

d) a extincdo da pessoa juridica implicara resporigabdo criminal da pessoa fisica.

e) prescreve em 3 (trés) anos a pretensao punitiv@lgio a pessoa juridica.

21.

Com amparo na Lei n° 8.666/93, considere as seguassertivas.

| — O projeto basico, consistente no conjunto ldenentos necessérios e suficientes para
caracterizar a obra ou o servico a ser licitadoee prever, dentre outros requisitos
técnicos, o adequado tratamento do impacto ambigmampreendimento.

I — Nenhuma compra sera feita sem a adequadatedracdo de seu objeto e indicacéo
dos recursos orcamentarios para seu pagamentopestd de nulidade do ato e
responsabilidade de quem Ihe tiver dado causa.

Il — O autor do projeto, basico ou executivo, péalera participar, direta ou indiretamente
da licitacdo ou da execucdo de obra ou servigco atdiothecimento de bens a ela
necessario, salvo se comprovar notoria especidliza@ obra ou no servico a ser
prestado.

Quais estao corretas?
a) Apenas al.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasaleall.
e) Al,allealll.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
8



FEPAM — 17 — ANALISTA — QUIMICO

22. Sao instrumentos da Politica Nacional de Recurddsdds, instituida pela Lei n°. 9.433/97:

, 0 enquadramento dos corpos de agudasses, a outorga dos direitos de
uso, e a avaliacdo ambiental intagrach aproveitamento energético.
Assinale a alternativa cujos termos preenchemetzol respectivamente, as lacunas do texto
acima.

a) os planos de recursos hidricos — o licenciamentuetal

b) os planos de recursos hidricos — a cobranca peldaigsecursos hidricos

c) o Plano Diretor — a avaliacdo de impacto ambiental

d) o plano de recursos hidricos — o Plano Diretor

e) a avaliacdo ambiental de bacias hidrograficasebsanca pelo uso de recursos hidricos

23. Com amparo nos dispositivos constitucionais quemeg Administracdo Publica, considere
as seguintes assertivas.

| — As pessoas juridicas de direito publico e aglideito privado prestadoras de servigos
publicos responderdo pelos danos que seus agemdssa qualidade, causarem a
terceiros.

Il — Os atos de improbidade administrativa imp@itaa suspenséo dos direitos politicos, a
perda da funcdo publica, a indisponibilidade dassbe o ressarcimento ao erario na
forma e gradacéo previstas em lei, sem prejuizzgéa penal cabivel.

Il — Como regra geral, as obras, servicos, compralienacdes serdo contratados mediante
processo de licitagdo publica que assegure iguald# condicbes a todos os
concorrentes.

Quais estao corretas?

a) Apenasal.

b) Apenas a ll.

c) Apenasalll.

d) Apenasaleall.

e) Al,allealll.

24. Com amparo no Cadigo Estadual do Meio Ambiente H1Re11.520/2000, toda a atividade

de elevado potencial poluidor ou processo de graadwlexidade, ou ainda de acordo com o
historico de seus problemas ambientais, deverax@ansas e responsabilidade de quem Ihe
deu causa,

a) submeter-se a elaboracao de Estudo de Impacto Atab{&IA).

b) realizar auditorias ambientais periodicas.

c) requerer licenciamento ambiental corretivo.

d) pagar compensacao ambiental.

e) realizar avaliacdo ambiental integrada.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
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25.

Com amparo na Lei n°. 6.766/79, que dispde solp@rcelamento do solo urbano, considere

as seguintes assertivas.

| — O parcelamento do solo para fins urbanos gosler realizado tanto em zonas urbanas
como em zonas rurais, desde que assim estabefsdm®lano Diretor.

Il — E vedado o parcelamento do solo em terremestgnham sido aterrados com material
nocivo a saude publica, sem que sejam previamangados.

[l — Constitui crime, sujeito a pena de reclusade multa, dar inicio, de qualquer modo, ou
efetuar loteamento ou desmembramento do solo pevaifbanos sem autorizagao do
orgao publico competente, ou em desacordo comteswiracdes legais.

Quais estao corretas?
a) Apenasal.

b) Apenas a ll.

c) Apenasalll.

d) Apenasallealll.
e) Al,allealll.

26.

A Mata Atlantica é , € sua utilizafzftese-a, na forma da lei, dentro de
condicbes que assegurem a preservacdo do meio rdejbieclusive quanto ao uso dos
recursos naturais.

Assinale a alternativa cujo segmento completa tanmente a lacuna da frase acima.
a) area de relevante interesse ecolégico

b) &rea de preservacao permanente

c) patriménio nacional

d) bem tombado por seu valor cultural e por sua bardidade

e) bem de dominio publico

27.

No que se refere a Politica Nacional do Saneani#i@o, nos termos da Lei n°. 11.445/2007,

considere as seguintes assertivas.

| — Os recursos hidricos ndo integram os senpgbdicos de saneamento basico.

Il — O saneamento basico compreende o abastedrderdgua, 0 esgotamento sanitario, a
limpeza e o manejo de residuos sélidos e a drenagermanejo das aguas pluviais
urbanas.

Il — O plano de saneamento basico € uma das gdeslide validade dos contratos que
tenham por objeto a prestacao de servicos de sané@aivasico.

Quais estao corretas?
a) Apenasal.

b) Apenas a ll.

c) Apenas alll.

d) Apenasaleall.
e) Al,allealll.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
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28. Com amparo na Lei n° 12.305/2010, que instituiolitiPa Nacional de Residuos Sdlidos,
considere as seguintes assertivas.

| — A inexisténcia do plano municipal de gestdegnada de residuos solidos ndo obsta a
elaboracdo, a implementacdo ou a operacionalizdgéplano de gerenciamento de
residuos solidos.

I — O plano de gerenciamento de residuos solélgsarte integrante do processo de
licenciamento ambiental do empreendimento ou dédatie pelo érgdo competente.

Il — No licenciamento ambiental de empreendimsnta atividades que operem com
residuos perigosos, o 6rgdo licenciador poderairegigcontratacdo de seguro de
responsabilidade civil por danos ambientais.

Quais estao corretas?

a) Apenas a l.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasaleall.

e) Al,allealll.

29. AssinaleV para as afirmativas verdadeiral para as falsas, considerando a Politica Estadual

de Irrigacéo no Estado do Rio Grande do Sul, urislit pela Lei n°. 14.328/13.

( ) A outorga do direito de uso dos recursos hégdrico licenciamento ambiental ou a
dispensa destes por tempo determinado e paradfudials especificas sdo pressupostos
para a obtencéo do financiamento da implantacaangidiacdo e do custeio de projetos
de irrigacao.

( ) O uso das aguas para irrigacao e atividadesrdgites, por pessoas fisicas ou juridicas,
em Projetos Publicos de Irrigacdo, dependerd d@apodncessdo ou autorizacdo do
Poder Executivo, ap0s processo seletivo precedideddal publico.

() Os requisitos para a isencao do licenciamemioiental para situacdes especificas seréo
definidos pelo Comité de Bacia Hidrografica da &egionde se localizar o
empreendimento de irrigagao.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntissesna para baixo, é

a) V-V-V.
b) V-V-F.
c) F-F-V.
d F-V-F
e) F-F-F

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
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30.

No que se refere a responsabilizacao civil, aditnatigsa e criminal pelos danos causados a

saude das pessoas e ao meio ambiente pela prodogdercializacdo, utilizacdo, transporte

ou destinacdo de embalagens vazias de agrotozicakse as seguintes assertivas.

| — O profissional fica sujeito a responsabilizagguando comprovada receita errada,
displicente ou indevida.

Il — Aquele que produzir, comercializar, transpgréplicar, prestar servico, der destinagao
a residuos e embalagens vazias de agrotoxicosujedo a pena de reclusédo e multa.

Il — O usuario é obrigado a devolver as embalagemazias de agrotdxicos aos
estabelecimentos comerciais em que foram adquidoa centros de recolhimento
licenciados pelo 6rgdo ambiental competente.

Quais estao corretas?
a) Apenas a l.

b) Apenas a ll.

c) Apenas a lll.

d) Apenasallealll
e) Al,allealll.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

1 18
1 y . 2
H CLASSIFICACAO PERIODICA DOS H
ELEMENTOS €
2
1,01 Com massas atdmicas referidas ao iso6topo 12 do carbo 4,00
3 4 10
Li |Be Ne
7,00 | 9,01 ,00 20,
11 12 18
Na Mgl 5 6 10 Ar
23,0 | 24,33 39,9
19 20 21 22 24 28 536
K |Ca |Sc | Ti Cr Ni Kr
39,1 | 40,1 | 45,0 47,9 52,4 9 5 83
37 38 39 40 42 46 354
Rb |Sr |Y |Zr Mo Pd Xe
855 | 87,6 | 889 91,2 954 P9 1Q 6,9 131,
55 56 72 74 78 86
Cs |Ba |57 | Hf w Pt Rn
132,9| 137,3 178,4 183 2,2 19597 1 0) (22
87 88 104 106 110
Fr |Ra |se10s|Rf Sg Ds
(223) | (226) (261) (266 8) 128
Lantanideos
57 59 63 71
Xltt’imgro La Pr Eu Lu
omico
Simbolo 139 141 3 157 175
Massa Atdmica Actinideos
( )n°de
massa do 89 91 95 2 1
Ac Pa Am Lr
(227) 231 1) (24B) (262
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31. Considere as seguintes misturas.
Mistura 1: 4gua e acucar.
Mistura 2: dgua e azeite.
Mistura 3: gasolina.
Mistura 4: 4gua e serragem.
Mistura 5: areia e sal de cozinha.
A alternativa que indica os métodos fisicos de reg@@ de misturas que sado adequados para
cada uma das misturas acima, na sequéncia aprseaita
a) evaporacdo de solvente — decantacdo — extracaaddiiquido — lixiviacdo —
centrifugacéo.
b) filtracdo — extracao liquido-liquido — destilac@acionada — filtracdo — lixiviacao.
c) extracao liquido-liquido — centrifugacao — evapacaege solvente — lixiviagao — filtracao.
d) evaporacao de solvente — decantacéo — destilag@orfada — filtracdo — lixiviacao.
e) extragdo liquido-liquido — filtrag&o — lixiviagdadestilagao fracionada — centrifugacao.
32. O dioxido de nitrogénio pode ser produzido pelgdeale oxigénio e 6xido nitrico de acordo

com a equacao abaixo.
2NOg + Q@ — 2NQGq

Sobre essa reacéao, sao feitas as seguintes afemaco

| — Quando sdo misturados 50 gramas de cada teagemagente limitante é o oxigénio.

I — Quando 3,0 gramas de 6xido nitrico sdo calosaem excesso de oxigénio, é obtido
0,05 mol de diéxido de nitrogénio.

Il — Quando 6,0 gramas de O6xido nitrico sdo caflos para reagir com a quantidade
estequiométrica de oxigénio, obtém-se 2,3 gramaglidedo de nitrogénio se o
rendimento for de 50%.

IV — Quando forem disponiveis 12,0 gramas de Onxiidiaco, serdo necessarios 6,0 gramas
de oxigénio para que ndo haja reagente limitante.

Quais estao corretas?
a) Apenasaleall.
b) Apenasalealll.
c) Apenasallealll.
d) ApenasallealV.
e) Al,all,alllealV.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
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33. Uma amostra de 100 gramas de uma liga de mangamébre foi atacada com acido
cloridrico 37% em massa e densidade 1,2 g/mL. @msse que 100 mL de acido cloridrico
foram necessarios para reagir quantitativamenteacomnganés da amostra de acordo com a
seguinte equacao.

Mn ) + 2 HCl@g) — MnCh@q) + H (g

Sabendo-se que o cobre ndo reage com o &cidorgdoridode-se afirmar que a percentagem
em massa de manganés, na amostra, € aproximadamente

a) 12,5%.

b) 22,6%.

c) 28,2%.

d) 34,4%.

e) 37,0%.

34. Para uma solucdo de amodnia que apresenta 30% esua readensidade 0,90 g/mL, é
verdadeiro afirmar que essa solucdo tem uma caagéot de g/L, a qual
corresponde a uma concentracdo molar aproximada de mol/L. Se 100 mL dessa
solugcdo forem misturados com 100 mL de outra solwg amoénia 0,8 mol/L, a solucéo
resultante tera uma concentracéo de mol/L.

A alternativa que completa corretamente as lacdadsase acima é
a) 270-14-7
b) 270 -16-12
c) 300-16-10
d) 300-14-12
e) 900 -17-10
35. A nitroglicerina € um liquido sensivel ao choque detona de acordo com a equacao abaixo.

4 CGHs(NOs)s () — 6 Nog) + L0HO ) + 12CQ g + Oy (g)

Sobre esse processo, sao feitas as seguintesgigma

| — Independentemente da quantidade de glicegna explode, a fracdo molar do
nitrogénio na mistura gasosa final € aproximadaen@y20.

Il — Quando 0,4 mol de nitroglicerina explode, ©.@erado apresenta uma pressao de 12 atm
guando recolhido em um frasco de 8,2 L a 727 °C.

Il — Quando a mistura gasosa gerada efunde atrdeésm longo capilar, o gas que é
recolhido primeiramente é o GO

IV — Na temperatura de 727 °C @,Nbor ser mais leve, apresenta maior energia caeéti
média.

Quais estao corretas?

a) Apenasaleall.

b) Apenasalealll.

c) ApenasalllealV.

d) Apenasal,allealll.
e) Apenasall,alllealV.
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36.

Considere a equacédo quimica abaixo nao ajustada.
MnO;) + OH g — MnNQy @g + MNQ” g + HO

Sobre a reacdo acima representada, € possivebaafjus
a) 0 MnO, é o agente oxidante e o M§tOé o agente redutor.

b) cada mol de Mn@reage estequiometricamente com 5 mols de OH

C) 0 manganés € o elemento que sofre oxidacdo engoiaxigénio € o que sofre reducao.

d) para reagir completamente com 4X1ol de MnQ, sdo necessarios 10 mL de uma
soluca de NaOH com pH=13.

e) cada mol de Mn@que reage completamente produz 0,5 mol de M®(0,5 mol de
Mn033-.

37.

AssinaleV para as afirmativas verdadeirak para as falsas, considerando a Teoria AtOmica,

a distribuicdo eletrbnica e a classificacao pecadi

( ) Bohr foi quem primeiro introduziu a no¢do desgia quantizada para o elétron em
diferentes niveis de energia, mas foi De Brogliemupropés para o elétron o
comportamento dualistico onda/particula.

( ) Elementos semelhantes pertencem a um mesm@dperd apresentam mesma
configuracdo eletrénica que é’rEara os metais alcalinos terrosos & ms para 0s
gases nobres, em que n € o numero quantico principa

( ) Uma propriedade periédica importante € o rédonéco, que, N0S grupos, aumenta com
0 numero quantico principal e, nos periodos, efeirdii com o0 numero atdbmico a
medida que aumenta a carga nuclear efetiva.

( ) De acordo com o principio de exclusdo de Paléirons, ao preencherem um subnivel
de energia com mais de um orbital, primeiramentgpan todos os orbitais, com spins
emparelhados, antes de parificarem.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntésesna para baixo, €

b) VoF-V-V
) V-F-V-F
d) F-V-F-V
e) F-V-F-F

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
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38. Relacione as colunas, associando alguns modeldgatgio quimica ao tipo de ligacao
existente nos compostos.

(1) Ligacéo lbnica ( ) GH:
(2) Ligacdo Metélica ( ) Sn
(3) Ligacéo Covalente Dupla Polar ( ) HCN
(4) Ligacéo Covalente Tripla Apolar ( ) R
(5) Ligacdo Covalente Simples Apolar ( ) CO
(6) Ligacdo Covalente Simples Polar ( ) H:S
(7) Ligacéo Covalente Tripla Polar ( ) CCL

A ordem correta dos numeros da segunda colunandepara baixo, €
a) 1-4-2-6-5-7-6.

b) 1-6-7-2-5-5-3.
) 3-2-6-5-3-6-4.
d) 4-2-7-5-3-6-6.
e) 5-4-6-2-1-7—-4.

39. Quanto aos modelos de ligagcbes quimicas e aos abospmorganicos, ENCORRETO
afirmar que

a) tanto a Teoria do Orbital Molecular (TOM) como afiia da Ligac&o de Valéncia (TLV)
explicam a ligacdo covalente, mas a TLV, apesasatemais limitada, explica com
precisdo a geometria das moléculas através daal¢SEPR.

b) a ligacdo i6nica se forma entre elementos que t&mentaada diferenca de
eletronegatividade, sendo que o elemento que farrdaion deve ter elevada afinidade
eletrénica e o elemento que forma o cation devbkamo potencial de ionizagao.

c) a molécula de Cf€ apolar assim como a molécula de,$#®is ambas sdo tetraédricas
devido & hibridizac&do 3glo &tomo central.

d) o etanol apresenta menor pressdo de vapor quer ecetéieo, porque suas moléculas
interagem por ligacbes de hidrogénio enquanto déamlas do éter etilico apresentam
forcas de interagdo de London, apesar de ambas férenula GH¢O.

e) a energia reticular do MgO é mais elevada que ggeneeticular do NacCl, principalmente
devido a maior carga dos ions no MgO.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
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40. Considere os dois compostos de coordenacédo abaixo.
Composto 1:K,[Ni(EDTA)] Composto 2:[CrCly(NH3),4]ClI
Sobre esses compostos sao feitas as seguinteagigm
| — O composto 1 tem um anion complexo de cargan@mero de coordenacao 6, sendo,
portanto, octaédrico.
I — O composto 2 tem um cation complexo com carfjano qual a espécie central é o
catino CF".
[l — O composto 1 apresenta como ligante um agguéelante tetradentado, tendo, portanto,
numero de coordenacéao 4.
IV — O composto 2 apresenta um complexo neutis gcarga +1 é neutralizada pelo anion Cl
Quais estao corretas?
a) Apenasaleall.
b) Apenasalealll.
c) ApenasalllealV.
d) Apenasal,allealll.
e) Al,all,alllealV.
41. Proceder a analise de amostras reais pode, mugisss,vrepresentar uma tarefa bastante

complicada, demandando muita experiéncia e intuicao

A composicao da matriz, que muitas vezes apresspecies estranhas na amostra, que nao é
perfeitamente reproduzida nos padrdes e no brgocke, fazer com que a amostra e o padrao,
mesmo com mesma concentracdo, fornecam resposeerdd. Porém, alguns métodos
podem ser adotados para atenuar este problemaid@ensabaixo alguns métodos de
tratamento de amostra.

| — Meétodo do Padrao Interno.

Il — Método da Decomposi¢do Oxidativa.

Il — Método da Adicdo de Padréo.

IV — Método da Trituracdo e Moagem Prévia.

Para analisar uma amostra que apresenta uma mmaitii@a complexa, quais métodos sdo
adequados?

a) Apenasoleoll.

b) Apenasoleolll.

c) Apenasolleolll.

d) ApenasolleolV.

e) Apenasollleo IV.

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
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42. Uma titulacdo 20 mL de hidréxido de sédio, aproxdaraente 0,4 mol/L, estdo sendo
titulados com uma solu¢éo padrao de acido nitrji26@ mol/L, mas houve esquecimento da
adicao de indicador. Apods adicdo de 30 mL da solaighacido nitrico, pode-se dizer que o
ponto final , que o pH da solucdo é e a concentragdo do sal

formado é .
A alternativa que completa corretamente as lacdadsase acima é
a) ainda nao foi atingido — basico — NapN©0,03 mol/L
b) ainda néo foi atingido — basico — NaphN©0,12 mol/L
c) foi atingido — neutro — NaN$€>- 0,06 mol/L
d) foi ultrapassado — acido — Nah© 0,03 mol/L
e) foi ultrapassado — acido — pNO3; — 0,06 mol/L
43. Considere as seguintes afirmacdes a respeito desaigétodos titulométricos comuns.

| — O indicador acido-base azul de bromo timol endé cor entre pH 6,2 — 7,6 podendo
ser empregado tanto nas titulagdes de acido fortégse forte, como ao contrario, e €
também adequado em titulacdes de solucdes diluiglaora, nesses casos, a
fenolftaleina, que muda de cor entre pH 8,3 — Hiftla seja mais indicada.

Il — Quando ions PY existentes em 100 mL de solucdo forem totalmergeigitados
com 50 mL de AgN®0,1 mol/L e o excesso de cations'Agetrotitulados com 20 mL
de KSCN 0,1 mol/L, pode-se dizer que a concentrai@® fons P¢ na solucéo
original era 0,01 mol/L.

[l — Os indicadores redox gerais sdo substarmmpiasmudam de cor quando séo oxidadas ou
reduzidas e, apesar de poderem ser dispensadoky@ns aasos, sdo indispensaveis
guando o agente titulante € uma solu¢édo padraemegnganato de potassio.

IV — O acido etilenodiaminotetracético (EDTA) é taulante complexométrico mais
largamente utilizado, pois sua molécula tem 6 sipiara ligacdo com ions metalicos,
gue sdo os quatro grupos carboxilicos e os doigogramino, formando complexos
octaédricos.

Quais estao corretas?
a) Apenasaleall.
b) ApenasalealV.
c) Apenasallealll.
d) ApenasallealV.
e) ApenasalllealV.
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44. Tanto o método espectroquimico de absor¢cdo come endssao necessitam da medida da
poténcia radiante, que € a energia de um feixeadiegdo que incide em uma determinada
area por segundo.
O método de absorcdo atbmica € altamente especff@e as linhas de absor¢cdo séo

e Unicas para cada elemento. O sméedbsorcédo molecular baseia-se na

medida da transmitancia (T) ou absorvancia (A)dseque a Lei de Beer equaciona uma
relacéo entre a concentracdo da espBsmvente e a absorvancia e uma
relacéo entre a concentracado daiesgEsorvente e a transmitancia. Nas
técnicas de emissao atbmica, a amostra € excitaliasaniveis eletrénicos e, quando ocorre a
relaxacao, séo geradas linhas espectrais
A alternativa que completa corretamente as lacdadsase acima é
a) largas — linear — exponencial — no ultravioletae/isivel
b) largas — exponencial — linear — somente no ulttetao
C) muito estreitas — linear — exponencial — somentelinavioleta
d) muito estreitas — exponencial — linear — somentesigel
e) muito estreitas — linear — exponencial — no ultkata e no visivel

45. AssinaleV para as afirmacfes verdadeiras para as falsas, considerando a Potenciometria,

que é um método analitico, e a Cromatografia, qua @oderoso método de separacao.

( ) Numa titulacdo potenciométrica, a medida doepaal de um eletrodo indicador &
usada para acompanhar a variacdo da concentrac@spéaie idnica envolvida na
reacao para que o ponto de equivaléncia poss&tninado.

( ) Numa coluna cromatografica, as velocidadestivela de eluicdo das espécies
influenciam a eficiéncia de separacdo, sendo quespgcie que apresenta menor
afinidade com a fase estacionéria atinge o deteatomenor tempo.

( ) A informacéo obtida por titulacdo potenciomegrdifere da obtida por potenciometria
direta quando se analisa uma solu¢do de um &citko dauma solucdo de &cido fraco,
mesmo que as duas solucdes tenham a mesma copéentra

( ) Quando se faz uma analise quantitativa usanaimatografia em coluna, € necessario
comparar a altura ou a area dos picos da espécianalise em relacdo ao mesmo
parametro de um ou mais padroes.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntisesna para baixo, €

b) VoF-V-V.
) V-F-V-F.
d) F-V-F-V.
e) F-V-F-F.
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46.

Considere os seguintes dados termodinamicos.

N2 + G (g— 2 NOg AH%gg = + 180,5 kJ
Nz(g) +2Q (9) 2NO (@) AH%g5 =+ 66,5 kJ

S%s (NO) = 211 J/mol K
80298 (Oz) = 205 J/mol.K
S%s (NO,) = 240 J/mol.K

Na preparacao de acido nitrico pela oxidacao danené primeiro produto é o 6xido nitrico
qgue depois € oxidado a dioxido de nitrogénio, dediccom a seguinte equacao.

2NOg) + G — 2NQG(

Pode-se afirmar que, na rea¢do acima, ocorre com de volume, portanto o sistema
energia sob forma de trabalho. Aléssod pode-se afirmar também que
AH%gg = kAS%9s = J/K e o sinal&B° vai

A alternativa que completa corretamente as lacdadsase acima é
a) expansao, recebe, + 114, + 147, depender da tetm@era

b) expanséo, perde,114, + 147, ser sempre negativo

C) contracao, recebe, + 114147, ser sempre negativo

d) contracao, perde, 114, + 147, ser sempre positivo

e) contracao, recebe,114,- 147, depender da temperatura

47.

Considere o seguinte equilibrio quimico.

3Pbe+ Ny +3HO G = 3PbOg+2NH(g  AH°=+ 106,06 kJ

Relacione as colunas, associando os efeitos padaorks sobre o equilibrio quimico acima a
sua respectiva consequéncia.

(1) Abaixamento de temperatura () Diminui a quantidade de NH

(2) Adicdo de Pb () Diminui o Kp.

(3) Remocgéao de NH () Aumenta a quantidade de PbO.

(4) Adicao de M () Nao ocorre deslocamento do equilibrio.
(5) Adicéo de catalisador () Aumenta a formacao de,@.

(6) Adicao de gas inerte a presséo constante

A ordem correta dos numeros da segunda colunandepara baixo, €

FUNDACAO PARA O DESENVOLVIMENTO DE RECURSOS HUMANESRH
21



FEPAM — 17 — ANALISTA — QUIMICO

48.

Uma solugéo aquosa contém 0,01 mol/L de aniondod@ ) e 0,01 mol/L de anion sulfato
(SQ). Para precipitar seletivamente estes anions,-pedslicionar uma solugéo de nitrato
de chumbo (Pb(Ng),).

Considere: Kps do Pb(i), = 3,7 x 10" e Kps do PbS©= 1,8 x 1.

A concentracdo em mol/L de Plyue desencadeara precipitacéo dos anionelSQ? sera,
respectivamente, de

a) 3,7x10%e 1,8x10.

b) 3,7x10° e 1,8x10.

c) 3,7x10%e 1,8x10.

d) 3,7x10" e 1,8x10.

e) 3,7x10™ e 1,8x10.

49.

Sobre equilibrios ibnicos envolvendo espécies dadaasicas, € correto afirmar que

a) quando 10 mL de solucédo de hidroxido de sodio 6@YL sdo totalmente misturados
com 20 ml de solucédo de HCI 0,01 mol/L, pode-serdipie o pH final da solucéo é 12.

b) pode-se preparar um tampao com pH = 7,0 com ogqrangado HPOJ/NaHPQ,, pois é
conhecido o valor de pkao HPQ, como sendo 7,21.

c) o acido citrico, que pode ser representado p@itHé triprético e o anion de seu sal
dissédico (NgHCIT) é uma espécie anfiprotica, e, portanto, odeHuma solucdo desse
sal depende do valor de Kade Kb = Kw/Ka.

d) um acido de Lewis é também um acido de Arrheniute eBronsted-Lowry, pois é
definido como uma espécie que pode ceder um paltéttens para viabilizar a formacao
de uma ligacéo covalente.

e) uma solucédo salina de;MNsClO, deve, com certeza, apresentar pH neutro, poissadse
deriva de um acido fraco (HCHDe de uma base fracaAM).
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50. Considerando a eletrdlise de uma solucédo aquosalti#o de cobre 1 mol/L, € necessario
conhecer os valores dos Potenciais Padrédo de Reduzixo listados para poder fazer
previsoes.

Analise os dados a seguir.

2H,0 + 2e — Hyg+ 2 OH () €%4=-0,828 V
2H @ + %2Q@ + 2€ — H0 £90q= + 1,229 V
82082_ (a0) + 2 é — 2 SQZ_ (aq) Eored =+ 2,01 V
CU' @y 2€ — Cug €9%q =+ 0,337 V

Sendo: 1 Faraday = 96500 Coulombs.

AssinaleV para as afirmacbes verdadeiraf @ara as falsas considerando o processo de

eletrdlise acima.

() Ocorre oxidagéo do cobre no anodo, formandalaposito de cobre metélico e reducéo
da agua no catodo com borbulhamento de gas hidmgén

( ) Se a eletrélise ocorrer durante 32 minutos esddgundos, utilizando uma corrente de
10,0 amperes, € obtido um depdsito de 6,35 gramaslate.

( ) Se a eletrélise ocorrer durante 32 minutos esdd@undos, utilizando uma corrente de
10,0 amperes, sao obtidos 2,24 L denbls CNTP.

( ) Para que esta reacado de eletrdlise ocorragaispra aplicacdo de um potencial superior
all65V.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntésesna para baixo, €

b) V-F-V-V
) V-F-V-F
d F-V-F-V
e) F-V-F-F
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51.

Considere os seguintes dados cinéticos.

Concentracgao inicial (mmol/L Velocidade inicial
Experimento INQ|o [O3]o (mmol/L.s)

1 0,20 0,70 6,3

2 0,20 2,10 18,9

3 0,80 0,70 25,2

4 0,40 1,40 ?

A uma certa temperatura, esses dados foram oljalasa reacdo representada pela seguinte
equacao.

NOz2@g + Os¢q) = NGOz + Q)

AssinaleV para as afirmacdes verdadeirdS gara as falsas, considerando essa reacéo.
( ) Aleide velocidade para e reacéo é v = k JN@D4]°.

( ) O valor da constante de velocidade na temperalos experimentos é 45 L/mmol.s.
( ) A ordem global da reacdo quimica € 7.

( ) O valor da velocidade inicial no experimentdevera ser 25,2 mmol/L.s.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntissesna para baixo, €

52.

AssinaleV para as afirmacdes verdadeiras- gpara as falsas, considerando os tipos de

isomeria que ocorrem nO0S COMpPOStOS organicos.

( ) Os hidrocarbonetos butano e metilpropano s@wmesos estruturais, mas ambos
apresentam como férmula moleculaiHg.

( ) A molécula de um cloro-fluorocarboneto, repreada pela formula G€HFCI, € uma
molécula quiral, pois apresenta isomeria otica.

( ) O composto ¢H,Cl, apresenta isomeria geométrica, gerando, portdois,isomeros:
cis e trans.

( ) O propino e o propadieno sao isdbmeros repradestpela formula €14, sendo que o
primeiro apresenta uma ligacgéo tripla e o segun@s tigacdes duplas.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntisesna para baixo, €

b) V-F-V-V.
) V_-F-V-F,
d F-V-F-V.
e) F-V-F-F.
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53.

Apesar de sua imensa variedade, os compostos cogapodem ser compreendidos em

termos de grupos funcionais, 0s quais determinasnas propriedades quimicas.

Quanto as diferentes funcdes organicdBl@GORRETO afirmar que

a) o grupo hidroxila € um grupo —O-H que se liga pmraténcia a um atomo de carbono,
sendo que, quando esse grupo hidroxila ndo estaudiente ligado a um anel benzénico,
se tem um alcool, caso contrario, se tem um fenol.

b) os éteres sdo compostos organicos com formula R+@ARque R e R’ sdo grupos
alquila que nédo precisam ser iguais, formados pacdo de condensacdo de duas
moléculas de alcool.

c) o grupo carbonila (C=0) ocorre em duas familiasatapostos intimamente relacionadas:
aldeidos e cetonas, sendo que, nos aldeidos, o gatiponila esta sempre na extremidade
da cadeia de carbonos, mas, nas cetonas, podemstaralquer outra posicao.

d) o grupo carboxila, normalmente abreviado —COOH, grupo funcional dos acidos
carboxilicos que sdo acidos fracos, cuja formuR-€OOH, e que podem formar ésteres
por reacdo de condensacao com alcoois.

e) uma amina deriva da amonia (BHpela substituicdo de um atomo de H por um grupo
organico, gerando um composto R-INKHendo que, quando mais de um atomo de H é
substituido, se tem uma amida.

54. Os polimeros sé@o construidos com auxilio de dp@stprincipais de reacdes: as de adicao e
as de condensacao. O tipo de reacao utilizado dep#gos grupos funcionais existentes no
material de partida.

Os alquenos podem reagir com eles mesmos pararftongas cadeias, processo esse que se
chama polimerizagdo por . No caso denetil o polimero resultante é o
. A maior parte dos polimeros de e feita pela reacdo de acido
carboxilico com
Assinale a alternativa que completa corretamenlacasas da frase acima.
a) adicdo — polietileno — condensacéo — alcool
b) adicdo — poliestireno — condensacgéo — éter
c) adicdo — polietileno — condensacéo — aldeido
d) condensacéo — polietileno — adi¢cédo — alcool
e) condensacao — poliestireno — adicao — éter
55. O valor do pH é um parametro importante no contdale efluentes industriais, pois a faixa

de pH, que viabiliza a existéncia de vida, € mpiguena, e, além disso, dependendo do
valor do pH, o tratamento biolégico fica dificuladPor isso, é importante proceder a
neutralizacdo dos efluentes antes do seu lancamestmananciais e antes do seu tratamento
biolégico.

Para tratar efluentes com caracteristicas acideffuentes com caracteristicas basicas, sao
adequadas as seguintes substancias, respectivamente

a) soda caustica e calcario.

b) diéxido de carbono e calcério.

c) acido sulftrico e soda caustica.

d) dioxido de carbono e acido sulfarico.

e) calcério e diéxido de carbono.
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56. Relacione as colunas, associando cada um dos pegueomuns ao efeito que 0s mesmos
provocam.

(1) Dioxido de carbono
(2) Oxidos de nitrogénio
(3) Clorofluorocarbonos
(4) Material particulado
(5) Diéxido de enxofre
(6) Monoxido de carbono
(7) Ozbnio

) Reducgéo da camada de o0z6nio
) Chuva acida

) Intoxicacao respiratoria

) Efeito estufa

) Ar “cinzento”

) Névoa fotoquimica

NN AN AN AN N

A ordem correta dos nimeros da segunda colunandepara baixo, é
a) 2-5-1-6-3-7.

b) 3-5-6-1-4-2.
c) 3-7-6-5-2-1.
d 4-7-2-6-3-1.
e) 6-3-1-7-4-2.

57. Sobre métodos de tratamento de poluentes comurgmdas por alguns efluentes, é

INCORRETO afirmar que

a) cations de metais pesados podem ser removidodldestes ao atravessarem uma resina
de troca ionica.

b) material particulado de emissdes gasosas poderserido por precipitacao eletrostatica.

c) material organico pode ser oxidado por bactériasbéeas na auséncia de oxigénio,
depois que as bactérias anaerdbicas ndo conseguamensobreviver.

d) micro-organismos podem ser eliminados mediantartranto com Cl@

e) material organico suspenso pode ser coagulado ntedratamento com AISOy)s.

58. AssinaleV para as afirmacgdes verdadeiraB para as falsas, considerando alguns materiais
inorganicos e suas respectivas aplicacoes.
( ) Alinhaca é um agente fundamental no processaittanizacdo da borracha.
( ) Aargila, o feldspato e a areia sédo a matéiimgbasica na fabricacao de ceramicas.
( ) O peréxido de sddio tem papel fundamental caimejante de polpa.
( ) Asilica e o 6xido borico constituem a baseadmposicédo do vidro pyrex.

A sequéncia correta de preenchimento dos paréntésesna para baixo, €

b) V-F-V-F.
c) F—V-V-V.
d F-V-F-V.
e) F-F-F-F.
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59. Considere as afirmacdes abaixo a respeito de algumdutos fornecidos por algumas
indUstrias importantes.
| — Em aguas duras ou acidas, o uso de sabdesermatdes € ineficiente, porque o0s
mesmos precipitam como sais de calcio.
Il — Carvao ativo, além de ter aplicacdo como diesante e adsorvedor de vapor, pode ser
utilizado na remogao de material organico, dissiolvios efluentes.
[l — O pigmento de uma tinta tem apenas funcéétiea, conferindo cor as superficies, mas
nao tem nenhuma funcéo de protecdo contra radiacgéo.
IV — O produto que se obtém da pulverizacdo dcer@tque resulta da queima de uma
mistura de argila e calcéario é o cimeRw@rtland
Quais estao corretas?
a) Apenasaleall.
b) ApenasalealV.
c) Apenasallealll.
d) ApenasallealV.
e) ApenasalllealV.
60. A &agua necessaria para uso doméstico € tirada gibes,laios, fontes no subsolo ou de

reservatorios, portanto essa agua deve ser tratdda de ser distribuida para as torneiras. O
tratamento de agua municipal geralmente envolveocetapas, realizadas em sequéncia:
filtracdo grossa, sedimentacao, filtracdo com asmeacao e esterilizacao.

Designando de OP, uma operacdo unitaria, e de PRQpnocesso quimico, qual das
correlacdes abaixo listadas € correta?

a) Filtracdo grossa: OP — sedimentacédo: PQ.

b) Sedimentacdo: PQ — filtracdo com areia: OP.

c) Filtracdo com areia: PQ — aeracao: OP.

d) Aeracao: PQ — esterilizagao: OP.

e) Filtracdo com areia: OP — esterilizacéo: PQ.
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